



编者按:9月初,顺德区慈善会与《珠江商报》携手开展慈善老物件的征集,《征集老物件,一起留住那些感动过我们的慈善故事》一文发出后,社会反响热烈,陆续有市民前来捐赠慈善老物件。这些老物件不仅见证了人间大爱,更为我们讲述了一个个感人至深的大爱故事。让我们一起走近它们,感受大爱。

每件捐赠品都有一段故事

退休教育工作者吴琛海笔耕不辍,挖掘人间大爱

文/佛山市新闻传媒中心记者莫胜娜

“人世间的爱心与善行有千千万万种,有些如沙滩的贝壳,会被潮水冲刷,但经过沙滩的人都会看见它的美;有些经过历史的记录,就成了感动或激励无数人的正能量。

退休教师吴琛海就是这样一位记录者。2014年,他无意中发现了容桂朝阳社区一位热衷献爱心的老人——雷显添,几经转折,他找到了添叔,并将他的爱心故事记录下来,通过报刊、书籍等途径发表出去,让更多人知道这位老人的故事。

近日,看到《珠江商报》携手顺德区慈善会一起发布的《征集老物件,一起留住那些感动过我们的慈善故事》一文后,吴老特意从容桂来到大良,将采访添叔的有关照片、报纸剪报、书籍等悉数捐赠过来,希望这样的故事为更多人所知。



添叔家的天井堆满了各种废旧物品。/受访者供图

退休老人爱拾荒 所得悉数献爱心

容桂突出贡献者和2014年第四届“顺德好人”榜上,一位老人的名字赫然在列,他就是集老党员、退休职工、拾荒老人、坚持多年为街坊献爱心等身份于一体的雷显添。

添叔的第一次爱心善举,已经无法回溯,只知道很多年前,容桂朝阳社区福利会成立,添叔是首批捐款人之一。在献爱心的好人当中,有一位环卫工人的善举令他感动,她将每天捡破烂卖得的钱全部捐给福利会,“环卫工人尚且如此,更何况我每月有3000多元的退休金,我生活不差钱,应该向她学习。”



黄月菊收获的第四次世界妇女大会纪念章。



“情暖母亲 爱润孩子”援助单亲特困母亲家庭活动爱心大使”纪念杯。

自此,添叔闲不住了,每天骑着一辆26寸旧凤凰牌单车穿梭于大街小巷之中捡废品。因为收回来的废品众多,他要仔细分拣打包再运去收购站,这些废品就放在家里的天井,久而久之,天井就堆出了两座“大山”,仅留出一条“羊肠小道”通往客厅。

虽然家人、亲友并不理解添叔的做法,但添叔乐此不疲,而且日复一日地坚持,拾荒所得全部捐给容桂朝阳社区福利会。从一开头的每月100元、200元,慢慢增加到每个月600元、700元,有时捐款数额甚至达到上千元。

添叔的善举得到社会的广泛传播和称赞。他获得了2012年容桂突出贡献者、2014年第四届“顺德好人”、2015年“广东好人”等光荣称号,还在2015年8月入选了“中国好人榜”。

记录爱心故事 笔耕不辍出书籍

吴琛海是一位退休教育工作者,2003年退休后与老伴前来容桂与儿孙共聚天伦。来到顺德之后,闲不住的他一直笔耕不辍,写出来的文字或向报刊投稿,或出版成书籍,来顺德以来,他已经出版了书籍20余本。

多年前的一天,吴琛海从容桂北潮街经过,在朝阳社区福利会公示的爱心捐赠信息中,添叔的名字引起了他的注意,公示信息显示,社区每个月都会有二三十人捐赠,其中添叔捐的钱特别多,是其他人的几倍乃至十几倍,而且连续数月如此。这让他大为好奇,产



添叔参与爱心捐赠收获的爱心卡。/受访者供图

生了采访这位热心人士的想法。经过几番周折,吴琛海走进了添叔的家,看到了天井的两座“大山”,了解了添叔的平生、拾荒做爱心的心路历程等,后来写出了《八旬老翁拾荒不差钱》这篇文章。这篇文章不仅在报刊刊登,还收录进吴琛海所著的《宏文涛声》一书中。

不仅如此,出于对添叔的尊重,吴琛海还收集了有关添叔的相关报道剪报,保留了添叔的爱心卡照片及采访的照片。日

前,吴琛海亲自从容桂前来大良,将这些照片、剪报和书籍捐赠给顺德区慈善会与《珠江商报》慈善旧物征集项目组,向更多人讲述这一段感人的故事。

藏在纪念章里的爱心故事

退休社区干部黄月菊主动捐赠献爱心所获纪念品

一个纪念章里包含着一段感人的故事,材质坚硬,凝聚着的爱与善,却往往能直入人内心深处最柔软处,激发出最深的感动。

近日,顺德大良居民黄月菊就向慈善旧物征集项目组捐赠出了这样的一个纪念章和一个纪念杯。其中的纪念章为拇指大小、24K镀金的圆形章,从安放纪念章的盒子,我们知道这枚章是第四次世界妇女大会纪念章。

其背后的故事更是值得书写。2010年,在中华全国妇女联合会的倡导下,全国各地的妇女组织一呼百应,号召各级妇女干部援助西部妇女扶贫,使甘肃平凉市获得42个国内外扶贫项目的435万元的支持,近10万妇女摆脱贫困。在这个过程中,167

万元的“母亲水窖”项目得到实施,建成水窖1408眼,小水利工程6处,解决了七县(区)9个乡镇16个村的1.4万人、1万头家畜的饮用水困难。

据悉,“母亲水窖”是一项集中供水工程,是中国妇女发展基金会2001年开始实施的慈善项目,重点帮助西部地区老百姓特别是妇女摆脱因严重缺水带来的贫困和落后。黄月菊退休前是一名社区妇女工作者,负责妇女工作三十二年,后来转到民政领域,对类似的爱心慈善项目有着较深入的认识,也乐于参与其中,为有需要的人出一份力。

2010年那次活动,黄月菊支援了两眼“母亲水窖”。为了答谢她的善举,全国妇联从北京发来感谢信,随信送上几张有收藏纪念价值的邮票,还寄来了这枚

1995年世界妇女联合会第四次妇女大会的纪念章。

捐赠过来的纪念杯为透明实心玻璃材质,圆形主体部分上书“‘情暖母亲 爱润孩子’援助单亲特困母亲家庭活动爱心大使”,底座上书“佛山市妇女联合会 2005年1月”。

背后纪念的同样是一段包含爱心的故事。当年佛山市妇联号召社会各界关注单亲困难母亲,黄月菊主动参与其中,与两户单亲困难母亲家庭结对,在她们经济及心灵陷入困境之时,采用合适的方法,帮助她们走出困境。

9月初,《珠江商报》携手顺德区慈善会发起慈善老物件征集活动,通过旗下佛山+APP、官方微信公众号等宣传矩阵,发布了《征集老物件,一起留住那些感动过我们的慈

善故事》一文,提到1993年至2023年,顺德慈善事业走过了30年不平凡又值得纪录的历程,为全面、客观记录顺德慈善历史情况,避免重要史料遗漏,特面向全社会征集顺德慈善资料,希望社会各行各业、贤达人士、史志爱好者、知情者大力支持这项工作。

看到这篇文章后,黄月菊拿出了家里的这两件纪念品,在了解到《珠江商报》与顺德区慈善会携手征集慈善老物件背后的意义后,毅然将这些纪念品捐赠出来,“这些物品放在家里其实用处已经不大,我希望将其拿出来,让更多人知晓顺德慈善的历史故事。”

文图/佛山市新闻传媒中心记者莫胜娜

有了抽油烟机 不被油烟困扰

大良双百社工为服务对象实现“微心愿”

珠江商报讯 记者莫胜娜报道:近日,大良红岗社区民政干部、大良双百社工一同入户为服务对象阿童(化名)一家送上全新的抽油烟机。当油烟机安装好后,阿童的姑妈就迫不及待地试用了起来,看着家中不再受油烟所困,阿童的姑妈十分激动,紧紧握住双百社工的双手表示感谢。

故事要从大良双百社工的一次探访说起。大良双百社工入户探访时发现红岗社区阿童的祖屋住面积较小,没有专门的厨房,只能在客厅做饭炒菜,每次做饭时,整个房子都会充满油烟。但是由于阿童是社区低保户,父母离异且一起生活的父亲已经病逝,目前与生活并不宽裕的姑妈生活在一起,想到阿童即将上大学,生活开销只有增无减,姑妈便没有购买抽油烟机。

大良双百社工了解到阿童一家的需求后,马上与帮扶小组进行商议,根据阿童一家的条件分析符合他们的政策资源,帮扶小组成员一致决定通过申请“佛山市双百圆梦行动微心愿项目”帮助阿童一家解决抽油烟机的需求。

经过申请及严格的审核,阿童的“微心愿”很快就得到了实现,近期社工连同社区民政干部将抽油烟机送到阿童家中,为阿童提供了一个更加健康的环境。

告别老胶凳 出行更安全

陈村双百社工积极链接资源,陈婆婆用上了全新的助行器

珠江商报讯 记者莫胜娜报道:近日,陈村仙涌陈婆婆收到了一份令人惊喜的礼物——一副助行器,陈村双百社工联合仙涌村委会民政及陈村慈善会的工作人员,将助行器送到陈婆婆家中,让她以后的出行可以更方便。

居住在仙涌的陈婆婆,是一位四级肢体残疾人士。自从她的腿部受伤以来,走路一直需要借助外力支撑。一张红色的塑胶凳,成为了她的依靠,辅助她完成日常行走。然而,随着时间的推移,这张塑胶凳已经逐渐老化,不仅不够平稳,偶尔还会将她绊倒,存在较大的安全隐患,因此陈婆婆很多时候都只是在门口坐着,极少出门。

在了解到陈婆婆的需求后,陈村双百社工积极发挥桥梁作用,成功为陈婆婆链接到陈村慈善会捐赠的助行器,并将助行器送到陈婆婆家中。相比之前的塑胶凳,现在的助行器无疑更安全、更平稳,陈婆婆脸上的笑容也愈发明亮起来,“真的非常感谢你们的关心,给你们点个大大的赞!有了这个助行器,我也可以多出去走走走了!”

天气酷热难耐 及时送上清凉

乐从双百社工党支部心愿列车开进杨滘村,李叔喜换新吊扇

珠江商报讯 记者莫胜娜报道:打开风扇,凉爽的风将夏日的炎热一扫而空。近日,乐从杨滘村李叔家里新添了一把吊扇,每每提起,他总是欢喜得合不拢嘴。

故事要从一个“微心愿”说起。近日,杨滘村兜底服务对象李叔向乐从双百社工求助,说自己家里的吊扇坏了,酷热难耐,希望双百社工能链接社会资源帮他换装一把新吊扇。

乐从镇双百社工党支部收到这个请求后马上向社会发布“微心愿”认领,很快便收到爱心组织乐爱会志愿服务队对“微心愿”的爱心认领,并由乐从镇双百社工党员志愿者连同乐爱会志愿服务队队员带着温暖,上门为李叔安装新吊扇及排除用电安全隐患。

据悉,乐从双百社工党支部心愿列车项目坚持党建引领,运用“五社联动”机制,通过发掘社会爱心资源,充分发挥乐从双百社工党员先锋模范作用,“驾驶”心愿列车开往村居,希望更快更有效地帮助兜底服务对象实现“微心愿”,提升兜底服务对象的生活质量。

爱心捐赠

户名:佛山市顺德区慈善会
 顺德农商银行账号:13138900000342
 中国农业银行账号:44467001040023396
 爱心热线:22222323
 微信捐赠:关注“慈善顺德”微信公众号